
प्र.१ अ) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी चार)  ४ 

१) पुढील संच यादी पद् धतीने ललहा नसैर्गिक सम संखयाचंा संच   

२) 
4

5
 ही पररमेय संखया दशांश रुपात ललहा.   

३) √2 𝑚10 − 7 या बहुपदीची कोटी ललहा.   

४) जर 
𝒂

𝒃
=

𝟕

𝟐
, तर 

𝒂+𝒃

𝒂−𝒃
 काढा.   

५) दोन चलांचा वापर करुन खालील लवधान गलणती भाषते ललहा.  

आयताच्या लांबीतून व रंुदीतून 5 वजा केल,े तर पररलमती 26 येते.  

 

६) श्री. कुलकणी यांचे वय 36 वषे असून, तयाचंे करपात्र उत पन् न Rs. 3,27,000 आह,े तर तयांना आयकर भरावा 

लागेल का?  

 

प्र.१ ब) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  ४ 

१) एका वसलतग्रहात 125 लवद्यार्थी आहते, तयांपैकी 80 लवद्यार्थी चहा घेतात, 60 लवद्यार्थी कॉफी घतेात आलण 20 

लवद्यार्थी चहा व कॉफी ही दोन्ही प्रकारची पेये घेतात, तर एकही पेय न घेणार् या लवद्यार्थयाांची संखया काढा.  

 

२) गुणाकार करा आलण तो सोप् या रुपात ललहा:  3√12 × 7√15.  

३) जर p(x) = 2 + 5x, तर p(2) +p(-2) – p(1) ची ककंमत काढा.   

प्र.२ अ) ददलले्या पयाियांपकैी योग्य पयािय लनवडून ललहा.   ४ 

१) 0, 1, 2, 3, 4, 5 या अंकांची पुनरावृत ती करुन दोन अंकी संखया तयार केल्या, तर n(S) = __________असेल. 

a) 35       b) 30      c) 25      d) 40 

 

२) 𝑥2 + 𝑚𝑥 − 5 = 0 या वगिसमीकरणाचे एक मूळ 2 असेल, तर m ची ककंमत खलीलपैकी कोणती?  

a) -2       b) - 
1

2
        c) 

1

2
       d) 2 

 

३) -10, -6, -2, 2, …….ही क्रलमका _________ . 

a) अंकगलणती शे्रढी आह,े कारण d = -16  

b) अंकगलणती शे्रढी आह,े कारण d = 4 

c) अंकगलणती शे्रढी आह,े कारण d = - 4  

d) अंकगलणती शे्रढी नाही.  

 

४) बीजक मूल्य म्हणजे________होय. 

a) करासह ददलेली वस्तूची ककंमत   

b) वस्तूची छापील ककंमत  

c) वस्तूची खरेदी ककंमत  

d) वस्तूची उत पादक 
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प्र.२ ब) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)   ४ 

१) 11, 8, 5, 2, ... या अंकगलणती शे्रढीत – 151 ही संखया दकतवे पद असेल?   

२) खालील वगिसमीकरणे अवयव पदध्तीने सोडवा. 

𝑥2 − 15𝑥 + 54 = 0  

 

३) प्रतयेक काडािवर एक याप्रमाण ेmathematics या शब्दातील सवि अक्षरे लललहली आलण ती काडे पालर्थी ठेवली. तयांतून एक 

अक्षर उचलल्यास त ेअक्षर m असण्याची संभाव्यता काढा.  

 

प्र.३ अ) खालील कृती करा. (कोणतहेी दोन)  ४ 

१) श्री. मधुसूदन यांच्या संत्राबागेत आडव्या रांगेतील झाडांची संखया, उभ्या रांगेतील झाडांच्या संखयेपेक्षा 5 ने 

अलधक आह,े जर संत्राबागेत एकूण 150 झाड ेअसतील तर आडव्या तसेच उभ्या रांगतेील झाडांची संखया दकती?  

 

 

 

 

 

 

२) खालील कृती करा. [कृती I चा लवचार करताना आपल्या वगािचा लवचार करुन लवद्यार्थी संखया भरा.] 

कृती I : तुमच्या वगािचा एकूण पट n(S) = 60 

वगाितील चष्मा वापरणार् या लवद्यार्थयाांची संखया n(A) = 10 

 



सवि लवद्यार्थयाांमधून चष्मा घालणारा एक लवद्यार्थी यादलृच्छक पद् धतीने लनवडण्याची संभाव्यता P(A) = 
10

60
 

सवि लवद्यार्थयाांमधून चष्मा न घालणारा एक लवद्यार्थी यादलृच्छत पद् धतीने लनवडण्याची संभावता P(B) = 
5

6
 

कृती II : नमुना अवकाश स्वत: ठरवून खालील चौकट भरा. 

 

३) 1 व 140 यांच्या दरम्यान, 4 ने भाग जाणार् या नैसर्गिक संखयांची बेरीज दकती आह,े ह ेकाढण्यासाठी खालील 

कृती पूणि करा.  

 

 

 

प्र.३ ब) खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  ४ 

१) खालील एकसामालयक समीकरणे सोडवा.  

x + 7y = 10; 3x – 2y = 7  

 

२) जर x = 3 ह े𝑘𝑥2 − 10𝑥 + 3 = 0 या समीकरणाचे एक मूळ असेल तर k ची ककंमत दकती?   



३) श्री. आददतय संघवी यांनी 100 रु. दशिनी ककंमतीचे शेअसि 50 रु. बाजारभाव असताना 50118 रु. गुतंवून खरेदी 

केले. या व्यवहारात तयांनी 0.2% दलाली ददली. दलालीवर 18% दराने GST ददला, तर तयांना 50118 

रुपयांत दकती शेअसि लमळतील?  

 

प्र.४ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी दोन)  ९ 

१) खालील प्रतयेक प्रयोगासाठी नमुना अवकाश ‘S’ तयातील नमुना घटकांची संखया n(S) तसेच घटना A, B, C संच 

स्वरुपात ललहा आलण n(A), n(B), n(C) ललहा.  

एक फासा टाकला असता, घटना A साठी अट, वरच्या पृष्ठभागावर सम संखया लमळणे अशी आह.े  

घटना B साठी अट, वरच्या पृष्ठभागावर लवषम संखया लमळणे अशी आह.े  

गटना C साठी अट, वरच्या पृष्ठभागावर मूळ संखया लमळणे अशी आह.े  

 

२) दोन संखयांमधील फरक 3 असून मोठ्या संखयेची लतप् पट आलण लहान संखयेची दपु् पट यांची बेरीज 19 आह.े तर 

तया संखया शोधा.  

 

३) 25,000 रु. ककंमतीच्या एका वस्तूवर व्यापार् याने 10% सूट दऊेन उरलेल्या रकमेवर 28% GST आकारला. तर 

एकूण लबल रुपयांचे असेल? तयात CGST व SGST शीषिकाखाली दकती रक् कम असायला हवी?  

 

४) खालीलपैकी कोणती गुंतवणूक फायदशेीर आह?े दोन्ही कंपनीच्या शेअसिची दशिनी ककंमत समान आह.े कंपनी A 

साठी बाजारभाव 80 रुपये असून लाभांश 16% आलण कंपनी B साठी बाजारभाव 120 रुपये असून लाभांश 

20% आह.े  

 

प्र.५ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणतहेी एक)  ४ 

१) लमस्टर डीसोझा यांनी 50 रु. दशिनी दकमतीचे 200 शेअसि 100 रु. अलधमूल्यावर खरेदी केले. तयावर कंपनीन े

50% लाभांश ददला. लाभाशं लमळाल्यावर तयातील 100 शेअसि 10 रु. अवमूल्याने लवकले व उरलेले शेअसि 75 

रु. अलधमूल्याने लवकले. प्रतयके व्यवहारात 20 रु. दलाली ददली, तर तयांना या व्यवहारात नफा झाला का तोटा? 

दकती रु. ? 

 

२) एका नदीत, बोटीने प्रवाहाच्या लवरुद् ध 36 दकमी जाऊन परत तयाच जागी येण्यास प्रतीकला 8 तास लागतात. 

बोटीचा संर्थपाण्यातील वेग ताशी 12 दकमी असल्यास नदीच्या प्रवाहाचा वेग काढा.  

 

प्र.६ खालील प्रश् न सोडवा. (कोणताही एक)  ३ 

१) एका कुटंुबाच्या वार्षिक गुंतवणुकीचा वृत तालेख सोबतच्या आकृतीत ददला आह.े तयावरुन पुढील प्रश् नांची उत तरे 

ललहा.  

(i) शेअरमध्ये गुंतवलेली रक् कम रु. 2000 असल्यास एकूण गुंतवणूक दकती?  

 



 

२) जर अंकगलणती शे्रढीतील पलहल्या p पदांची बेरीज ही पलहल्या q पदांच्या बेरजेबरोबर असेल तर तयाचं्या 

पलहल्या (p + q) पदांची बेरीज शून्य असते ह ेदाखवा. (p  q)  
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